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На основе анализа современного состояния розведеная белоголовой ук
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М О РФО ЛО ГІЧН І І БІО ХІМ ІЧН І ПОКАЗНИКИ 
КРОВІ БУГАЙЦІВ РІЗНИХ ГЕНОТИПІВ

Наведено результати лабораторних досліджень показників крові бу
гайців чорно-рябої породи, чистопорідних бугайців породи абердин-ангус 
канадської селекції та 1/2-, 3/4- і 7/8-кровних помісей за породою абер
дин-ангус при їхньому вирощуванні. Встановлено, що показники крові, які 
з віком змінюються, практично не залежать від генотипу.
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В Україні основним джерелом одержання яловичини поки 
Що є і тривалий час буде вирощування на м'ясо надремонтного
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молодняку й відгодівля великої рогатої худоби молочних та 
комбінованих порід [1]. Підвищення м'ясної продуктивності 
худоби багато в чому залежить від правильності і своєчасності 
використання досягнень генетики та селекції [2].

При вивченні адаптації й оцінки племінних і продуктивних 
якостей тварин неабияке значення мають морфологічні та 
біохімічні показники крові, оскільки процеси, які пов'язані з 
ростом і розвитком тварин, завжди позначаються на морфо
логічному та білковому складі крові [3, 4]. Рядом дослідників 
установлено взаємозв'язок між картиною крові та продук
тивністю, відтворною здатністю, ростом і розвитком тварин [6].

М етодика дослідж ень. З метою порівняння продуктивних оз
нак молодняку худоби різного походження згідно із загально
прийнятими в зоотехнії методиками [5] провели науково-гос
подарський дослід протягом 1999—2001 рр. в умовах СГК імені 
Лесі Українки Славутського району Хмельницької області. У 
науково-господарському досліді під контролем — від народжен
ня до 18-місячного віку (забою) — перебувало 10 бугайців чор- 
но-рябої (І група — контрольна), 10 бугайців 1/2 — кровні 
помісі породи абердин-ангус канадської селекції (II група — 
дослідна), 10 бугайців 3/4 — кровні помісі (III група -  дослідна),
10 бугайців 7/8 — кровні помісі (IV група — дослідна) та 10 чис
топорідних бугайців породи абердин-ангус канадської селекції 
(V група — дослідна).

Серед біологічних методів, які дають змогу у ранні строки 
оцінювати і прогнозувати продуктивність та племінні якості 
тварин, особливе місце посідає вивчення морфологічних і 
біохімічних показників крові. Тому поряд із продуктивністю 
вивчали морфологічну та біохімічну картини крові у 
піддослідних тварин у 12- та 18-місячному віці. Для цього 
відбирали по три бугайці з кожної групи.

Результати досліджень. Склад крові відображає фізіологічний 
стан організму, який пов'язаний з життєво важливими функціями 
і умовами життя, а також зумовлює характер процесів, які прохо
дять в організмі. Поряд з селекцією за кількісними ознаками 
численні спроби має вивчення зв'язку між кількісними ознака
ми і біохімічними особливостями тварин з метою застосування 
їх для прогнозу і відбору тварин. Біохімічні показники крові мо



жуть бути додатковими селекційними тестами при вирощу
ванні молодняку великої рогатої худоби.

Аналіз даних впливу різної кровності помісей породи абер
дин-ангус на морфологічні показники крові у 6-місячному віці 
свідчить про те, що рівень лейкоцитів був найбільшим у тварин
І та V дослідних груп і сягав 11,67 109/л  та 12,00 109/л  відповідно, 
а у II—IV дослідних групах він був нижчим. Так рівень лейко
цитів у II групі був на 13,9% меншим порівняно з V групою та на
11,4% меншим порівняно з І групою.

Найбільшу кількість еритроцитів відмічали у чистопорідних 
тварин порід абердин-ангус та чорно-рябої 8,33 1012/л  і 8,67 
1012/л , тоді як у помісей різної кровності цей показник був дещо 
нижчим.

Аналізуючи лейкограму, слід зауважити, що за рівнем еози
нофілів та паличкоядерних нейтрофілів вірогідної різниці в 
розрізі груп не спостерігалось. Водночас відмічалось підвищен
ня вмісту сигментоядерних нейтрофілів у І групі. Нижчим 
рівень моноцитів був на 9; 13,6 і 18,1% у II, III і IV групах 
порівняно з І. Щодо лімфоцитів, то в 6-місячному віці відміча
лось зниження їхнього рівня у II, III, IV і V групах порівняно з 
контрольною на 2; 1,5; 2,5 і 6,1%.

У 12-місячному віці вміст лейкоцитів та еритроцитів зріс 
порівняно з 6-місячним віком. У розрізі груп найвищий рівень 
лейкоцитів і еритроцитів спостерігався у тварин чистопорідної 
породи абердин-ангус, що становив 12,07 1 09/л  та 7,57 1012/л  
відповідно, а у помісей різної кровності вищим їх рівень був у IV 
групі. Щодо лейкограми, то істотних відмінностей у розрізі 
груп не спостерігалось, за винятком зниження вмісту лімфо
цитів у V групі на 4% порівняно з контрольною.

У 18-місячному віці найвищим вміст лейкоцитів спос
терігався у V групі — 12,33 109/л , тоді як нижчим він виявився у 
тварин II дослідної групи на 24% порівняно з V групою та на 
20% порівняно з контрольною. Щодо вмісту еритроцитів, то 
більшим він був у чистопорідних абердин-ангусів на 17% 
порівняно з І групою і становив 8,20 1012/л. Протягом дослідно
го періоду спостерігалось зниження вмісту еритроцитів від 6- до 
18-місячного віку в усіх дослідних групах. Суттєвої різниці за 
вмістом еозинофілів та паличкоядерних нейтрофілів у розрізі
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груп не спостерігалось. Вміст сигментоядерних нейтрофілів у 
лейкограмі найвищим спостерігався у V групі — 23,67%. Щодо 
рівня моноцитів та лімфоцитів, то в розрізі груп істотної різниці 
не спостерігалось.

Узагальнюючи результати досліджень, слід зазначити, що у 
помісей різної кровності спостерігався нижчий вміст еритро
цитів та лейкоцитів, а найбільший показник був у чисто
порідної худоби абердин-ангус. Генотип істотно не впливав на 
зміни в лейкограмі.

Аналіз біохімічних показників у 6-місячному віці свідчить 
про те, що швидкість осідання еритроцитів була найвищою у 
тварин V групи — 5,67 мм/год, що на 13,4% більше порівняно з 
контролем. Рівень гемоглобіну спостерігався вищим у IV і V 
групах і був на рівні 107 г/л, тоді як у II групі його вміст був най
нижчим — 103 г/л. Вміст загального білка в сироватці крові був 
вищим у помісей різної кровності і найвищим виявився у II 
групі, що становило 71,33 г/л.

Аналізуючи склад білка, слід підкреслити, що вміст аль
бумінів був найнижчим у І групі (37,33 г%) та найбільшим у V 
(41,33 г%), тоді як рівень глобулінів, навпаки, найнижчим був у
V групі (58,67 г%) і найбільшим -  у 1 (62,67 г%). Найвищий 
вміст «,-глобулінів спостерігався в IV і V дослідних групах, шо 
на 5,8 і 11,6% відповідно більше порівняно з контролем. За 
рівнем « 2-глобулінів істотної різниці в розрізі груп іе встанов
лено. Вміст ^-глобулінів найбільшим був у І групі і сягав 12 г%, 
а найменшим — у IV і V групах, що на 11 і 16% відповідно мен
ше порівняно з контролем. Аналогічна картина спостерігалась 
за рівнем у-глобулінів, найбільший вміст був у І групі та най
менший -  у V групі, що становило 32,33 і 29,0 г% відповідно. 
Співвідношення альбуміни : глобуліни найменшим було в і 
групі — 0,60 і найбільшим — у V — 0,71.

Найвищий вміст аланінамінотрансферази спостерігався в 6- 
місячному віці в І і V групах, а найнижчим — у III і IV. Рівень ас- 
партатамінотрансферази був нижчий у V групі на 9% порівняно з 
контролем. За рівнем «-амілу різниці в розрізі груп не спостеріга
лось. Вміст калію, натрію та кальцію був у фізіологічних межах, 
істотної різниці в розрізі груп не відмічено.
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У 12-місячному віці відмічалось підвищення швидкості 
осідання еритроцитів у IV та V групах, що становило 5,0 і 
5,33 мм/год, найнижча ШОЕ спостерігалась у III групі. Ана
логічна картина була і за гемоглобіном, найвищий його рівень 
відмічався в IV і V групах та найнижчий — у II — 96% від контро
лю. Найвищий рівень загального білка був у V групі (64,0 г/л) і 
найнижчий — у II (61,0 г/л).

Виявлено, що як і в попередній період вміст альбумінів був 
найнижчим у І групі та найвищим у V і становив 38,0 і 42,0 г% 
відповідно. Щодо глобулінів спостерігався обернений результат, 
найнижчий вміст — у V групі та найвищий у контрольній — 58,0 і 
62,0 г% відповідно. У 12-місячному, як і в 6-місячному віці рівень 
«,-глобулінів був більшим у V групі на 40% порівняно з контро
лем. Чистопорідний молодняк чорно-рябої породи мав більший 
вміст « 2-глобулінів порівняно як з чистопорідною худобою абер- 
дин-ангус , так і з її помісями різної кровності. Найвищий вміст 
/З-глобул і ні в відмічався у II групі, що переважало контроль на 
9,1%. Слід зазначити, що рівень у-глобулінів був найвищим у І 
групі та найнижчим у V -  37 і 34 г% відповідно. Співвідношення 
альбумінів та глобулінів було найменшим на контролі — 0,62 та 
найбільшим у V дослідній групі — 0,73.

Вміст аланінамінотрансферази у 12-місячному віці був най
вищим у IV і V групах, а найнижчим у II. Рівень аспартат- 
амінотрансферази був найвищим у І і III групах і найнижчим 
у V. Рівнь «-ам ілу був найвищим у V групі і найнижчим у І, 
тобто 26 і 22 г/год/л. Як і в попередній віковий період за 
вмістом калію, натрію та кальцію істотної різниці в розрізі 
груп не спостерігалось.

У 18-місячному віці спостерігалось підвищене зсідання крові 
у V групі на 23% порівняно з контролем, найнижчий рівень 
зсідання крові був у II дослідній групі — 4 мм/год. Рівень гемо
глобіну, як і в попередні вікові періоди, був більшим у чисто
порідної худоби абердин-ангус — 100,7 г/л, тоді як найменший 
рівень гемоглобіну був у чорно-рябої худоби. Тварини І групи 
за загальним білком сироватки крові переважали тварин 11-У 
дослідних груп на 7,2; 4,5; 12,4 і 10,9% відповідно.

Аналізуючи рівень альбумінів, слід зазначити, що найбільша 
їхня кількість у V групі та найменша у контрольній — 43,7 і
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37,7 г% відповідно. Тоді як рівень глобулінів був найвищий у І 
групі та найменший у V.

Установлено, що вміст «,-глобулінів у крові чистопорідних 
бугайців породи абердин-ангус у 18-місячному віці був вищий 
порівняно з чорно-рябими бугайцями на 33%, водночас рівень 
«-.-глобулінів був більшим у контрольній групі порівняно з 
дослідними. Вміст /3-глобулінів у крові помісей різної кров
ності перебував на одному рівні і був нижчим порівняно з кон
тролем, але вищим, ніж у чистопорідних абердин-ангусів. Най
вищий вміст у-глобулінів спостерігався у контрольній групі — 
37 г% та найнижчий — у V, що становив 33,3%. Відношення аль
бумінів до глобулінів, як і в попередні вікові періоди, було най
меншим у контрольній та найбільшим у V  дослідній групах.

Доведено, що найвищий вміст аланінамінотрансферази у 18- 
місячному віці спостерігався у I V і V групах, а найнижчий — у III 
дослідній. Рівень аспартатамінотрансферази найвищим був у І і
II групах та найнижчим — у III. Рівень «-амілу був найвищим у
V групі і найнижчим у III — 50 і 10% відповідно. Як і в попе
редній віковий період, вміст калію, натрію та кальцію знаходив
ся у фізіологічних межах, істотної різниці в розрізі груп не ви
явлено.

Висновки. Узагальнюючи результати досліджень, слід зазна
чити, що рівень гемоглобіну зростав у розрізі груп з І по V в міру 
зростання кровності за абердин-ангусами. Вміст загального 
білка сироватки крові та глобулінів був вищим у чорно-рябої 
худоби, а рівень альбумінів спостерігався вищим у абердин-ан
гусів. Установлено, що вміст аланінамінотрансферази та « -  
амілу в усі вікові періоди був найвищим у тварин породи абер- 
дин-ангус, а рівень аспартатамінотрансферази — найвищим у 
тварин чорно-рябої породи.
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МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ И БИОХИМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ 
КРОВИ БЬІЧКОВ РАЗНЬІХ ГЕНОТИПОВ. Каспров Р.В.

Приведеньї результати лабораторних исследований показателей 
крови бичков черно-пестрой породи, чистопородних бичков породи 
абердин-ангус канадской селекции и 1/2-; 3/4- и 7/8-кровних помесей за 
абердин-ангуской породой при их виращивании. Установлено, что пока- 
затели крови, которие с возрастом изменяются, практически не зави- 
сят от генотипа.

Порода, бьічки, кров, гемоглобин, зритроцитьі, альбуминьї, глобулиньї

МОКРНОШСІСАЬ А ^  ВІОСНЕМІСАЬ ШБЕХЕ8 ОЕ А ВЬООБ 
ВІЛ,Ь8 ОР А ИІЕРЕКЕМ РАКЕШАСЕ. Казргоу К.

ТНе гешіїх о/ ІаЬогаїогу ге.чеагсИеа о/ іпсіехез о/ Ьіоосі о/ Ьіаск-тоііеу 
Ьгеесі, о/риге Ьгеесіа опев аЬегсіееп-ап^т о/Ьгеесі о/Іке Сапайіап веіесйоп, 
аге гезиііей, апсі 1/2; 3/4 Ьиі 7/8 ЬІоо(із сгозз-ЬгеесІз а/іег аЬегсіееп-ап^иа 
Ьгеесі а( Ікеіг £готп&. ї ї « зеї Ікаї Іке іпсіехеа о /Ьіоосі, мкіск скап&е тік а%е, 
ргасіісаііу сіо поі сіереті оп а §епоІуре.

Вгеегі, ЬиІІ, ЬІоо<1, Ьаето§1оЬіпе$, егуїЬгосуІез, аІЬипііпех, §ІоЬи1іпе$
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